

短视频平台专挑青少年下手

黄浦警方查获一电信诈骗团伙

本报讯（通讯员 杨晓俊 记者 江跃中）时下短视频平台用户日益增多，冒充“公、检、法”诈骗的不法分子也逐渐将目标盯上了这块新“地盘”。随着本市公安机关“砺剑1号”专项行动部署开展，警方对网络诈骗新型侵财犯罪进行了重点打击整治。近日，黄浦警方以开展“砺剑1号”专项行动为牵引，坚持多维研判、合成作战，通过缜密侦查破获了一起利用某短视频社交平台账户冒充警务人员实施电信诈骗的案件，专案组远赴海南儋州、三亚等地将实施诈骗的3名犯罪嫌疑人捉拿归案。

今年夏天的一个夜晚，学生小李躺在床上习惯性地拿起手机刷起了短视频，这时，一

个陌生用户发来了添加好友消息，天真的小李也没多考虑，就同意了添加请求。还没聊上几句，对方又让小李添加了QQ聊天好友。谁知小李刚点击同意，手机那头就发来了一张标注有外省市某公安局“王警官”的证件照片，这个“王警官”还略带威胁地告知小李涉嫌一起违法案件，如果不想“坐牢”就必须予以配合。由于小李尚未成年，见对方这么一说，顿时惊恐万分，她赶忙按照对方的要求通过手机微信向对方指定的“安全账户”汇去了500多元钱款。

不过，“王警官”并未就此收手，其后他用言语威吓小李继续转账。小李还是个学生，并

没有太多积蓄，不法分子又唆使小李将其母亲的银行卡与微信进行了绑定，将卡内的存款转入到了微信钱包。

几次操作后，小李也产生了疑虑，怀疑对方是骗子。为了让受害人打消顾虑，不法分子又向其发送了几段似乎是在公安机关办公的短视频。看了视频后，小李信以为真，按照对方的要求连续汇了多笔总计4.5万多元的钱款。最后，狡猾的骗子还以案件需要保密为由让小李删除了手机里银行转账的记录。

事情过去两天后，小李的母亲王女士在使用银行卡时发现了异常。经询问，才意识到女儿遇上诈骗了，便立刻带着女儿来到属地

外滩治安派出所报案。

黄浦警方立即成立了专案组对该案开展侦查工作。通过调查资金流向，专案组一路循线追踪，发现这起冒充警察实施诈骗的案件系以黄某为首的犯罪团伙所为。10月15日下午，专案组经过缜密侦查在海南儋州、三亚等地将嫌疑人黄某、何某、黎某抓获，并缴获作案手机、银行卡等工具。同时在案件串并过程中警方发现该团伙曾参与多起类似手法的电信诈骗案件，且受害对象年龄多为十几岁的青少年。目前，3名犯罪嫌疑人已被黄浦警方押解回沪，黄某、何某等人因涉嫌诈骗罪被警方采取刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

即交即审批『不走冤枉路』

长宁律师个人执业许可全生命周期『好办』系统启用

本报讯（记者 屠瑜）记者从近日召开的长宁区律师个人执业许可事项“好办”系统培训会上获悉，长宁区聚焦疫情防控常态化下律师办理个人执业许可的难点、堵点问题，在市司法局的支持下，依托市数据中台赋能，在全市率先推出个人执业全生命周期的“好办”系统。

据介绍，该系统集成服务律师个人执业涉及到的首次执业申请、专家学者的兼职执业申请、专（兼）职执业的互换申请、离职多年后的重新执业申请、转所后的机构变更申请以及终止执业的注销申请等八大类许可事项。通过全周期、智能化、精准化、穿透式导引服务，实现申请条件预判、申请表格预填、申请材料预审等功能，从原先至少跑2趟、提交9份纸质材料到现在全程网上、纸质材料零提交，初审时间由5个工作日到即提交即审批，免去现场核验环节，为律师提供更方便、更高效、更有温度的政务服务。

智能（人工）客服24小时全天候“帮办指导”，实现“随问随办”。大数据分析精准预判申办条件是否具备，保证律师办事“不走冤枉路”。精准区分免交及自备材料，更方便“在线提交”，进一步简化申请人的网办环节与流程。智能自动预审，实现申请材料的“在线核验”，减少了现场人工预审环节。智能识别与复用（OCR）重要字段信息，提高许可办理“工作实效”。智能关联推荐，为不同申办人提供“个性化服务”。实现电子签名，完成律师个人执业许可事项办理的在线“闭环”。

市司法局公共法律服务处相关负责人介绍，“今年4月，市司法局开展‘首次申请律师专职执业’与‘首次申请律师兼职执业’‘好办’试点，长宁区作为中心城区唯一试点区，主动跨前、积极探索，在完成试点任务基础上推出了其他6个情形的‘好办’，实现了长宁区域内律师个人执业许可事项的全生命周期在线办，为市级试点提供了经验和数据支撑。下一步，市司法局也将在各区试点基础上，不断深化探索，持续减少办理环节、缩短办理期限、优化办理方式，全面打通现有技术与管理壁垒，实现全市各区律师个人执业‘好办’事项的互联互通。”

购买公民信息注册微信

如此“创业”最终被起诉



孙绍波画

本报讯（通讯员 陈岚 记者 袁玮）2020年9月，下某从网友“一个大好人”手中用510元分3次购入1000余套公民个人信息，这些信息包含公民身份证正反面照片、公民本人手持身份证的正面照片。他用这些身份信息注册实名手机号，接着用实名制手机号注册微信账号。下某要用别人的身份信息注册微信信号仅是为了在微信上推销指纹锁。

下某仅在2020年就换过好几份工作：先是为网站做推广，但觉得来钱慢，就转行在淘宝上做男装生意。过了几个月，他又不干了，“我认识指纹锁厂家，就想在网上卖指纹锁来赚钱。”下某的想法很简单，与潜在客户添加微信好友，通过“广撒网”的方式推销。但一个微信号每天新加好友人数是有上限的，无法满足他“广撒网”的设想。“为多加客户，我就想到用别人的身份证多注册几个微信号。”他花钱从“一个大好人”提供的网盘链接中下载了1000余套公民个人信息。据下某交代，这1000余套公民个人信息并非每条都能用，有一些已注册过实名手机号，真正能用的约300至500套。他用这些信息搞定了微信账号，再用这些微信号添加潜在客户好友，推销指纹锁。

不过，下某的指纹锁推销计划很快又“破灭”了，他一把门锁都没能销售出去，还被民警找上了门。最终，他因涉嫌侵犯公民个人信息罪被虹口警方抓获。同他一起落网的，还有向他出售公民个人信息的网友“一个大好人”冯某，冯某的网盘中被搜出200万套公民个人信息。另有5名向冯某购买过公民个人信息的网友也一同落网。日前，虹口区检察院以侵犯公民个人信息罪对冯某、下某等7人提起公诉。

两个月售假数百万

电商平台“高仿”化妆品专卖店“双十一”前被捣毁

冒产品的高仿程度和销量之大，都令人咋舌。目前，案件正在进一步办理中。

打击网络制假售假犯罪行为，多管齐下构建知识产权全方位司法保护工作，是杨浦区检察院将检察工作与杨浦经济发展紧密结合的具体举措。据该院介绍，《意见》从四个方面提出

12条具体措施，即践行检察为民宗旨，助力高标准人民城市实践区建设；树立平等保护理念，助力高能级科技创新引领区建设；放大检察办案效果，助力高水平社会治理先行区建设；聚焦公共利益保护，助力高品质生态生活融合区建设，全面涵盖“四大检察”“十大业务”各项职能。



你讲我听

家有“作”妻

小易和小林是一对新婚夫妻，两人从相识、相恋，直至步入婚姻殿堂，都是水到渠成。谁知婚后不到一年，婚姻却亮起了红灯，甚至走到边缘，于是找到我调解。

小林是个漂亮女孩，事业有成，会发嗲，也很“作”。也许恋爱时，小易就是被她的这些特质所迷惑，爱得死去活来。照理婚后的生活应该逐步走向现实，但从双方的谈吐中，我发现小易作为丈夫还是比较成熟的，小林似乎总是长不大。一句话不中意，就生气不理人，小易只好哄，直到小林的脸色“多云转晴”。比如大热天，小林一生气就往外跑，小易不得不冒着酷暑到处找。小林躲在庇荫处，看到满头大汗的小易非但没有怜惜之心，反而心理得到莫名的满足。即使是外面倾盆大雨，小林也会因与小易闹别扭而跑到外面，看着丈夫一手撑雨伞，一手打手机，浑身淋得像个落汤

鸡，她不但担心丈夫会否感冒，还暗自得意。最要命的是小林有时“作”得离谱，自己病了，还让小易陪她到海滨玩，结果病情加重，小易不得不熬汤煎药地服侍。小易在外企工作，时常要加班，有时双休日也不例外。小林的工作是事业单位，相对比较稳定，便天天吵着让小易跳槽转行，也要找个事业单位。但小易很爱自己的工作，也很敬业，加上跳槽谈何容易，自然把妻子的话当耳边风。起初，小易对这样的日子还可以容忍，随着次数频繁，便渐渐厌倦了。一次，小林不知为什么事又生气了，一赌气把房门一关不理人。根据惯例，小易很快就会跑过来求饶。谁知过了很久，小林也没有等到小易进房，等她起身走到客厅，小易已在沙发上睡了，小林便继续“作”起来。这次小易一改以往的温柔，一言不发。不久，郁闷的小易跑去咖啡馆散心，认识了一位女士。那位女

士也是与丈夫闹别扭来喝咖啡的，相同的境遇让两个人谈得很投机，竟有相见恨晚之感，小易回家对小林自然是不理不睬。丈夫的冷漠让小林意识到自己的过错，现在跟小易说话都很小心。因为父母在外地，平时没人倾诉，小林便向我求助。好在这次小易很配合，陪着一起来了。

听了他俩的诉说，我认为这对恩爱的新婚夫妻在不到一年时间就产生矛盾，主要原因是小林从女友到妻子的角色还未转换，不懂怎么疼惜丈夫，婚姻出现危机后也不知道怎么与丈夫沟通。难怪听完小林的诉说，小易第一次感受到妻子是那么在乎他。在我的调解下，小易接受了和解的建议。

调解结束后，我送他们出门，小易跑上跑下又是开门又是撑伞，小林在一旁就是坐等。我看不下去了，“你怎么不想着帮他一下？”小易说：“她平时就是这样”。我对小林说：“这么好的丈夫，你要学会珍惜，记住婚姻是需要经营的，做个合格的妻子要不断改变自己”。

人民调解员 青云